

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytörzsdékben.

Háboru Szerbiával.

Fehér, sárga, piros behívó papirosokat röpi a posta szerteszét az országra. Vonatok dübörögnek, mogorva, ezer halált osztogató ágyuk, sok puska, tömérdek robbanószer nehezedik rájuk; a kocsikból elkésereedett arcu emberek nő-tája hallszik, az öklük összeszorul, a szívük, a szemük talán sírni szeretne: mindenük itt maradt, a mi a lelkiüknek drága. De a reglama szól:

Állj ki magyar, ha van lelked,
Váltsd be régi becsületed.

Mert most a becsületről van szó. Nem engedhetjük meg, hogy egy hányaveti, megköttyösödött félbolond náció kukoricázzon velünk s folytonosan az orrrukat pöckölgesse.

Kilencvenkilencet egy ellen, hogy kitör a háboru.

Mi az oka? milyen lesz? hogyan lesz? — ez most a kérdések kérdése.

A méregkeverő.

Nincs kétség benne, hogy az egész háborusdinak egy a lelke: Angolország. Ez a vén világpolitikai Jagor Mari régóta ferde szemmel nézi, hogy a kontinens népei a nagy békességben mily gyönyörűségesen gyarapszanak. Míg ötlet kilencvenkilencszer kiporolták a búrok, mi a béke áldásait élvezték. Különösen Németország rohamos fejlődése szálka a szemében. A vén méregkeverő felhasználta az alkalmat, a mely Törökországban új korszakot idézett elő s a Boszniában és Hercegovinában előállott névtelen változtatást s *titkos kémeivel* feláztatotta a törököket is, a szerbeket is Ausztria-Magyarország ellen. Ő a fő méregkeverő. Aztán jönnek Szerbiában a kicsinyek. Ezek is sokan vannak. A kik t. i. a háborúból szállítások révén hasznot reménylenek.

Az inkvizíció.

Mi a valóság a sok hazugság között?

Írta: Petrányi Ferenc tanítóképző-intézet tanár.

— A „Fejérmegyei Napló” tárcája. —

(Folytatás.)

Protestáns inkvizíció.

Külön fejezetet szánunk a protestáns lelkiismereti szabadságnak. Nem szívesen tesszük. S nem is azért mondunk itt egyet-mást, hogy protestáns testvéreinket atyáik türelmetlenkedéséért szemrehányásokkal illessük. Igaztalan dolog volna bűntül betudni valakinek a rég letűnt időkől azt, amit talán lelke sugallatát követve elítél, amiért sohasem lelkesült. De mert sokan nem akarnak méltányosok lenni a katolikusokkal szemben, mert nap-nap után felhánytorgatnak a katolikus vallás ellen rég elmúlt dolgokat, melyeket senki nem helyeselt, mert tudatos történelmi hazugságokkal tömki tele szóban és írásban főképp az ifjuság lelkét, mert a protestantizmust, mint a szabadság, tudományos haladás és műveltség kizárólagos hordozóját emlegetik, miközben a katolikus vallást a sötétség, türelmetlenség és kegyetlenség vallása gyanánt tüntetik fel, kény-

Szerbia elköltött eddig vagy 60 milliót. Ezt a pénzt valakiknek zsebre kellett vágniok s ezeknek a valakiknek érdekükben állott, hogy zsebre-vághassák. A tisztikarnak nincs mit veszteni. Unják a pihenést, királyt királynét ölni nem lehet mindennap, hát más szórakozás után néznek. A Karagyorgyevicsok keresik a népszerűséget. Szerbiában az ablakon szókták kidobni a király holttestét, ha nem népszerű. S mivel a fölheccelt népek most a *vitéz király* a népszerű, hát vitéz-kednek, különösen Gyuri trónörökös nem akar beleférni a bőrébe a nagy vitézség mián. Szóval valamennyi hős, félsten akar lenni.

Ezekkel szemben csak egy felelet lehet: kiporolni belőlük a nagy önértzetet.

A hatalmak.

Anglia semmiesetre sem óhajt fegyvert emelni. Az pénzbe, vérbe, erővesztésbe kerül. Ő megelégszik a bomlás előidézésével.

Franciaországot lekötő a marokkói kérdés, ahol Európa, különösen Németország jóindulatával kell számolnia. Különben is egy szocialista-anarchista többségtől vezetett kormány áll a rudnál, amely kénytelen Jaures és Hervé antimilitarista cíveivel leszámolni, akik a maguk hazáját megvédik talán, de idegen céloktól nem hajlandók az elpetyhűdt francia vért kicsorgatni.

Olaszországnak szövetségi viszonyán kívül elég baja van a maga népeivel, Messinájával stb. Oroszország tele van keserűséggel és sajjó sebei fájdalommal. Papirosok 4 millió embert állít ki, a valóságban 2 milliót, a minden erejét megfeszíti, talán 100 ezer embert se képes harcba küldeni.

Romániában Hohenzollern ül a trónon, Bulgáriában Koburg Ferdinánd, mindkettő német vér, a kik nem vágatnak eret magukon egy ellenséges dinasztia hőbortjáért.

telenek vagyunk e tárgyban is az igazi történelem utmutatására hivatkozni.

A protestáns történet-írás elfogultsága.

Sajátságos, maguk a tárgyilagosan gondolkozó protestánsok is megelégték azt a gyűlölködést, mely nagyon sok protestáns műnek jellemző vonása. *Menzel Károly* írja: „Protestáns részről megszokták, hogy a reformátusokat, mint hősokeket és félisenekt mutassák be. Már szinte elvárjuk, hogy a reformáció embereit és tényeit mindig oly fényben, sőt dicsőbben ábrázolják, mint a minőbe őket a lelkesedés régente öltöztette és azért nagyon nehezökre esett, midőn könyvem által (Neuere Geschichte der Deutschen) őket ez örökös és megszerzett képzelmű világból felriasztottam.”

Cobbet Vilmos angol-protestáns író ilyen vallomást tesz: „Mi mindent nem hallottunk a katolikus vallás ellen? Anyyira el voltunk telve balhiedelmekkel e vallás iránt, hogy kezdetben alig birtunk annyira erőt venni magunkon, hogy azt is meghallgassuk, amit védelmére mondanak... Gyermekkorunk óta mindenféle könyvekben, minden szöszékről csak azt hirdették nekünk, hogy „állat”, „bűn fia”, „babiloni kéjhölgy”, mind oly nevek, melyeket Isten maga

Velünk van az azonban az a hadsereg, a melyet minden ország katonasága mintaként tiszteli: *Németország*. Úgy áll mellettünk mint egy középkori lovagszobor: nemesen és rendíthetetlenül. Tudja jól, hogy itt nem Szerbia védelméről van szó, hanem a germán terjeszkedés csökkentéséről, az 6 világalalmi álmainak szétrombolásáról. Németország két hét alatt 4 millió embert tud talpra állítani. Olyan hadsereget, a mely megeszti Franciaországot, pocskékká veri Oroszországot, ha kellene, akár bennünket is. Ha kell kétféle is harcolhat, nyugatra, keletre egyaránt s ma nincs, a ki hatalmának ellenállhat. Ha bekövetkeznék az, a mitől egyesek félnék, hogy Németországnak velünk együtt egy europai háboru küzdelmére kellene végigvívnia, egy jó vezér alatt rövid időn fényes győzelem követné utjait.

Szerbia.

És most Szerbiához értünk. 1884 ben Batenberg Sándor bolgár fejedelem 35 ezer emberrel úgy végigverte a 60 ezer szerb vitézt, hogy 25 esztendő kellett nekik, míg újra bátrak mertek lenni. Most papirosok 300 ezer emberrel dicsekszenek. Ez azonban a valóságban alig ulti meg a harmadát, — kiképzett, harcoképes legénységet számítva. Felszerelése hiányos, katonái tisztjei kapnak is zsoldot, nem is.

A kik Szerbiával rémitenek bennünket, azt hozzák fel, hogy talajviszonyai Boszniához hasonlík. Nem! Bosznia karszterű hegyláncolatokkal tágas magaslatokat képez, amelye tele van utatlan utakkal, irtózatoss hegyzakadékokkal, a melyeknek utvesztőt nem ismeri más, csak a benszülöttek. Ott minden bokorból a halál leselkedik. Szerbia aránytalanul szelidebb, csupán délnyugaton a Boszniával érintkező részekben, a Kopaonik magaslatai táján hasonlít Boszniához. Egyébként Veszprém megye, vagy Zalamegye

adott volna a pápának. Elhittették velünk, hogy a katolikus egyház istentisztelete, „istentelen”, tanai „kárhuzatosak” stb.

A nagy tudomány és igazságszerető német protestáns *Böhmer Frigyes* így ír: „A protestáns történetírók telve vannak a legoktalanabb előítéletekkel. Dühösen rohannak a pásztorbokra, hogy összetördeljék. Mivel a pápát nem tartom Antikrisztusnak s az egyházat nem mondom babiloni kéjhölgynek, megtagadták tőlem a német szellemet. Ez az u. n. német szellem szerintem nem más, mint ostoba katolikus-gyűlölet és a polgári hatóság iránt tanusított akaratnélküli szolgaság.”

Igy vagyunk az inkvizíció dolgában is.

Aki a reformáció történetébe egy kissé jártas, tudja, hogy 16. század reformátorai egészen természetes dolognak tartották a katolikus vallás teljes elnyomását és véres kiirtását! Csupa türelemből (!) a reformátoroknak az volt a legelső dolog, hogy városi hatóságokat és fejedelmeket a katolikus istentisztelet erőszakos megszüntetésére szólították fel.

Lessing, akit a katolikus egyház iránt egy csep jóakarattal senki sem lehet megvádolni, azt írja: „A türelemlről szóló tanítást, mely a keresztény vallásnak mégis csak lényeges tanítása, az első

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS

VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA, SZEKESFEHÉRVAR,
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mal lapunk 6 oldal.

talajához hasonló. Hegyei 1000—1200 méter magasságra emelkednek. A Morava két részre osztja az országot, jobbján, balján pompás völgyek, dúsán termő szántóföldek terülnek el. Vize bőven van, akár Magyarországnak s ebben a tekintetben sem hasonlítható Bosznia-Hercegovinához. Nagyobb városa kevés van, inkább csak tanyarendszerben épült háza, ahol a nép a földet műveli s disznai körében él. Az országban kevés a nagyobb város. Fővárosa, Belgrád teljesen ki van szolgáltatva az ellenségnek. Ha monitoraink elstútk az első bombát Belgrád falai alatt, a szerbek nyakuk közé fogják a lábukat és futnak lefelé, délkeletre, Bulgária felé, Nisbe.

Rendes békés körülmények közt 50 ezer közös katonája van Bosznia-Hercegovinában elhelyezve. Ez a létszám az ősz óta lassan és fokozatosan 150 ezerre emelkedett. És pedig a kilenc osztrák és 6 magyar hadtest egyenlő arányában. Mire az első ágyú eldördül, legalább 250 ezer, ha kell 4—500 ezer emberünk vonul felükörbe az országba befelé. Ezek végigszöpnének mindent, a mi utjukba esik s hajtják maguk előtt a szerbek futó seregét. A szerbek az ország szélén valószínűleg nem fogják megkísérteni a nagyobb ellenállást, hanem az ország déli részén Nis felé csoportosulnak. Ott nagyobbak is a hegyek s a királyt is ott kell védeniük, ha ugyan találnak rajta és a Gyurin védeni valót. Ha a nagyobb ütökzet meglesz, a szerbek kifelé futnak Bulgária felé, hadaink kiszorítják őket idegen területre, a hol le fogják tenni a fegyvert.

Az ellenséget lekicsinyíteni nem helyes dolog, de a magunk vitéz fiainknak mindenesetre tartozunk ezzel az összehasonlítással.

Bosznia? Hercegovina? Montenegró?

Erre a három országra jelentősen számíthatnak a szerbek. Az első kettő aligha fog a szerbek szép szemeiért ellenünk fordulni. Tudják a különbséget a 30 esztendő előtti állapot és a mostani haladás közt, melynek áldásait egyedül nekünk köszönhetik. A bosnyákok maguk is fogják védelmezni a mi álláspontunkat. Szerbia abban reménykedik, hogy itt legalább 150 ezer embert fog lekötöni. Mindent mérlegelve, a mi fel fogásunk szerint azonban 50 ezer szurony elég lesz Bosznia és Hercegovina fékmentésére, még ha az ottlakó szerbek, különösen pópák, nem akarnának is a bőrükben megférni.

Montenegró felé a magyarok nem fognak vonulni. Jöjjenek azok, ha valamit akarnak. Az ő hegyeik és hegyzaccokai épen nem alkalmasak a mieink harci szokásaira. De ha meg

akarnak küzdeni velünk, a magyar csapatok Bilékben és egyebütt kemény puska golyózással várják majd őket.

Forrasunk, a melynek alapján e sorokat írjuk, valószínűleg tartja, hogy az egész szerb magyar háborúság 6 hét alatt lezajlik. Katonáink százezrei számba vehető ellenséget látni se fognak. S ha 1878-ban Bosznia és Hercegovina okkupációja nem került többé mint kétezer jó katona halálába: ha az ujkor legvéresebb háboruja az orosz-japán háború nem követelt többet 50 ezer halálesetnél, a szerbeket nagyon olcsón meg fogjuk tanítani arra a régi mondásra, hogy ne bántsd a magyart!

Felhívás Székesfehérvár intelligens ifjúságához.

Mikor 1848-ban felhangzott Kossuth jai kiáltása: „Uram! Veszélyben a haza” száz-ezrek szive dobbant meg, százezer ajakon két szárnyra a szív sugallata: „Mindnyájan elmegyünk!” — Elmentek. — Vért hullattak, könnyeket csaltak szereteteik szeméből, életüket áldozták.

Ma nem állanak fel elszánt emberek, ma nem kiáltja senki füleinkbe, hogy a haza veszélyben van, csak a lassan ragódó szű perccéget veheti észre ki-ki, mely ledöntéssel fenyegeti népünk, nemzetünk megvadásított tölgyét. Azok, akik a társadalmi életnek a nemzethez való viszonyát ismerik, akik belátnak nemzetünk szociális és gazdasági ügyeibe, felületes vizsgálódás után is észrevehetik, hogy nemzetünkben, társadalmunkban sok hiány, sok pótolni való van. Ha hazánk politikai történelméről végtekinünk, lehetetlen észre nem vennünk az idegen nemzeteknek hazánk ellen való politikai törekvései mellett azokat a károkat, melyeket gazdasági, népjóléti és szociális téren nekünk okoztak. És ne higgye senki, hogy az a veszély, amely a társadalom rétegeit fenyegeti, kisebb az abszolútizmus politikai veszélyénél.

A kettő között a különbség csupán az, hogy az alkotmányos szabadság visszakövetelésére fegyverekkel és vérrel kellett sikra szállanunk, a gazdasági és szociális jólét megszerzéséhez pedig szemlémi törekvések kellenek.

Tudja mindenki-e sorok olvasói közül, hogy ezen munkára a Fehérmegyei Széchenyi Szövetség vállalkozott. Megküzdött a kezdet nehézségeivel, kevés taggal bár, de erős hazafiai önérettel megkezdte működésének második évében a rendszeres eredményes kiszállásokat a megye községeibe. De fájó szívvel kell a Szövetségnek tapasztalnia, hogy a komoly munkára városunkban csak nagyon kevés ember vállalkozott. Kevesen vállalják magukra a kötelességet, hogy résztvesznek a nemzet-újító munkában.

Nem akarom, nem is merem hinni, hogy hazája iránti közöny az, amely még mindig viszatartja városunk ifjait a munkától. Mondom, nem merem hinni. Ha őseink jellemére a régi dicsőségre, az önzetlen munkások százezreire gondolok, nem hiszem, hogy az utódok nem lennének méltók apáikhoz. Aki azon a földön születik, amelyen minden virág az ősök kiontott önzetlen véréből fakad, az nem tagadhatja meg magát annyira, hogy magára vegye Petőfinek Talpra magyarjából vett szavait:

„*Sehonnai bitang ember.*”

Van még szív, amelyben magyar vér buzog, van még jellem és becsület is, — talán haza szeretet ne volna? — Van! S hogy mennyi, az az fogja megmutatni, hogy mekkorára fog szaporodni a Széchenyi Szövetség lelkes, munkás csapata!

Rajta, fiúk! Nem vérrel, csak egy kis buzgósággal és felépitjük nagy Széchenyi álmát: „*Magyarország nem volt, hanem lesz.*”

Pathy L.

**Előfizetőinket, a kik eddigi díjak be-
küldésével mindeddig hátralékban vannak,
tisztellel felkérjük a szives kiegyenlítésre.**

reformátorok egyáltalában nem ismerték és nem is volt kellemes nekik e tanítás.“ („Lessings Werke.“ Leipzig. Recl. VI. 150).

A nagy reformátorok kegyetlenkedései.

Ugyan micsoda türelmet ismerhetett és gyakorolhatott az „az ember, ki megajvítván a keresztény „vallást, így ír: „En *Luther Márton* vagyok a ti apostolotok, a ti evangélistátok. Aki az én tanításomat el nem fogadja, az a pokol legmélyebb fenekére való.“ „Ha a hatalom a miénk, akkor ugyanazon felsőbbesség alatt nem szabad megtérni az ellenkező tanítás hirdetőit!“ „Az olyan uralkodókat, fejedelmeket és urakat, kik a római Sodoma fekélyéhez tartoznak, mindenféle fegyverekkel kellene megtámadni és vérből kellene megmosni kezeinket.“ (Wittenbergi kiadás. 51. és 9., 24. l.) „A gyilkos rabló paraszthordák ellen“ című rópiratában írja: „az esküszegő gaz fickókat mindenkinek kötelessége tüni, fojtogatni és nyilván vagy titokban le- szurni . . . agyon kell őket verni, mint a veszett kutyákat. Itt mitsem ér a türelme és könyörü- let, ez a kard és harag ideje, nem pedig a kegyelem . . . öljön, szurjon, üssön, fojtogasson, aki csak tud.“ Látni való, hogy a katolikusok pusztítását kötelességükké teszi a fejedelmeknek. Ugyanő nemcsak a maranóknak, hanem a meg nem keresztelt zsidóknak a fejére is halált ki- vánt! Mit eszálhat volna, ha oly hatalom lett volna kezében, mint pl. Ximenes bíboros főinkvizi- torában!

Különben a szelideik Melancthon, Luther barátja, Servet orvosnak, mint *eretneknek* megé- getését helyeselte, s követelte a keresztiségiméltó *eretnek* kivégzését. S míg a spanyol inkvizíció

határidővel, jegyzőkönyvekkel, törvénykönyvvel dolgozott és mint Llorentétől, az inkvizíció nagy ellenségétől tudjuk, kiváló ovatossággal, addig a reformátorok a hosszas kihallgatásokat egyáltalán nem tartották szükségeseknek!

S mily türelmes volt a zürichi reformátor *Zwingli*?! Kitéhezettessel, tüzzel vassal akarta a katolikusokat meggyőzni az új evangélium boldogító erejéről. Kardot kőött, csatába ment a katolikusok ellen, hogy megnyerje őket az igazságnak. Elég jellemző a mondanása: „*Az evan- gélium vért szonjazik!*”

Mit szólunk *Kálvinról*, kit maguk a pro- testánsok genfi „főinkvizítorának“ neveztek el? A genfi protestáns Galiffé írja és okmányokból bi- zonyítja, hogy Kálvin a leghatározottabban „kö- vetelte a szerinte eretnek emberfajzat *kiirtására* egy inkvizíciónak felállítását.“ (Nouvelles pages . . . 1862, 109.)

A spanyol inkvizíció célja volt a nyomozás, kiengesztelés, a bűnösök lenyitése s a botrányt, lázongást okozók törvényszerű büntetése; Kálvin az eretneket *kiirtani* szerette volna az ő ink- vizíciójával. Galiffé szerint 1542—6-ig 800—900-ra rugott a Genben Kálvin által befogott „eretne- kek“ (jobbára katolikusok) száma. „Ötvennyolc végrehajtott *halálos* ítélet és 78 száműzetés az előbbi négy év alatt bizonyítja, hogy Kálvin pré- dikációja nem esett terméketlen talajra. A törvény- kező eljárás (Kálvin consistóriumában) oly ke- gyetlenné fejlődött, hogy vele szemben az *előző* idők igazságszolgáltatásában felmerült legnagyobb erőszakoskodások majdnem szelideknek tetsze- nek. A kínzó kihallgatások majdnem szabályá- lónek. A vádlottakat, addig kínozták, migcsak nem vallottak, láncra verték őket, a gyermekeket kény- szerítették, hogy szülőik ellen valljanak . . . A

régi egyszerű kínzó eszközök már nem voltak elegendők, új kínokat találtak ki. Megtörtént az is, hogy a vádlottak *hülcieszer* állották ki a kin- pad gyötrelmeit, tüzes fogókkal csipdesték őket stb.“ (Kampfschulte. Joh. Calvin. I. 425.)

Anglia koránas reformátora *VIII. Henrik* a katolikusok írárt való türelmében nem keve- sebb, mint 30,000 embert vezetett ki hitük miatt tűz és pallos által. Ha ez az ember 330 évig így folytathatja, addig t. i. míg a spanyol inkvizíció, maradt volna-e még kató- ikus a föld hátán? S a dologban az a legszebb, hogy Gram- mer, a királynak reformáló társa, ezt a kis vé- rengzést a bibliával védelmezte! Avagy talán vallás, türelme vezette *VIII. Henriket*, mikor sz. Ágoston és Nagy Alfréd sirjait felidúltatta, Becket Tamás csonthait megégette? Ezeknek a mézár- lásoknak köszönheti a protestantizmus, hogy Angolországban elterjedt, s ugyancsak a pallosnak, tűznek és rablásnak köszönthe megerősödését!

VI. Eduard és *Erzsébet* törvényeiknek vég- rehajtására rendkívüli hatalommal felruházott nyomozó törvényszéket állítottak fel. („*Coust of high commission*“). A protestáns Ranke ezt az intézményt egyszerűen protestáns inkvizíciónak mondja! S működését igen szépen jellemzi Cob- bet, aki szintén angol, szintén protestáns: „Ne csacsogjatok a katolikusok üldözéséről és ke- gyetlenségéről. Hol találattok ti olyakat, ami- nőtök össze lehetne hasonlítani azokkal, miket it Angolországról elbeszéltek. Erzsébet egy évben több katolikus ötletet meg, mivel hitűktől nem akartak elpártolni, mint Mária egész uralkodása alatt, mivel ezek atyáik hitétől elpártoltak. (A protestánsok a legpontosab számításával nem tud- nak 280-nál több kivégzéstétet Mária uralkodása idejéből!)

Nagyheti zárandoklat Rómába. Az Országos Katolikus Szövetség, mely a VIII. kath. naggyűlés határozatából a nagyobb kegyhelyek szent zárandoklatának irányítására állandó bizottságot alakított, folyó év *nagyhétére Rómába vezet zárandoklatot.* *Inauguráció:* a budapesti keleti pályaudvarból április 5-én, hétfőn, Erkezes szerdán. *Részvétel:* az összes nagyheti szerzetesek, pápai kihallgatáson és a Fraknoi-féle dombormű-leleplezésén a laterani bazilikában, mely a magyar szent korona átadását ábrázolja. *Visszatérés:* április 12-én, hétfőn, megérkezés 14-én. *Utazási költségek:* (Vasút és hajó díja, 5 napi ellátás Rómában, ebéd a hajón.) I. osztályon utazóknak 190 kor, II. osztályon utazóknak 140 kor, III. 95 kor. Ellátás nélkül III. oszt.-on utazás és elszállásolás 52 kor. A díj felét előre kell beküldeni az *Országos kath. Szövetség* címére Budapest, IV., Ferenciek-tere 7. Mindenre kiterjedő részletes programot a jelentkezés után a jegyek és igazolványokkal után kapják meg a tagok. *Kath. Testvérek!* A buzdítás itt fölösleges. Elég annyi, hogy a szent hetet Rómában tölteni oly ünneppel, melynél fölségesebb és magasztosabb ünnepe nem lehet a buzgó katolikusnak. Jelentkezni március 28-ig lehet.

Az Országos Katolikus Szövetség nagyheti római zárandoklatának alkalmából a jelentkezők többsége azt a kérést intézte a bizottsághoz, hogy látogassák meg az Anconához közel eső Loretot is, mert régi vágyuk e nevezetes kegyhely felkeresése. Az eddigi zárandoklatok alkalmával rendszeresen úgy történt, mint legutóbb is, hogy az odamenni kívánók visszamaradtak Anconában és külön csoportban magán kirándulásként mentek a szent helyre. A fölmerült kívánságokkal szemben, föltétlenül tekintettel arra, hogy a római tartózkodás hűsvét hétfőn véget ér, ellenben csak a hajó kedden este indul Anconából határozott a rendezőség, hogy a keddi napot felhasználja Loreto hivatalos meglátogatására és így a zárandokok külön isteni tiszteletben is részt vehetnek, a kegyhelyen. A oretoi átrándulás csak minimális költséggel jár, vagyis a vasut csekély díjával és az étkezés árával.

Telefon. A székesfehérvári járás főszolgabírórsága bevezette hivatalába a telefont, 222-es számmal.

Ugyancsak f. hó 15-től Polgári községgel is lehet érintkezni telefonon.

A mórli népszövetség. Március 14-én negyven népszövetségi csoportvezető ülést tartott, melynek kezdetén Szűcs Róbert gyógyszerész, helyi igazgató utalt a március 15-diki nagy napra és szép szavakkal ecsetelte a nap jelentőségét a magyar történelemben. Payer Mór segédlelkész a cenzura eltörléséről és a vallás-egyenlőségről szólott. Meggyőző szavakkal mutatta ki, hogy a sajtó eltért azon nemes utról, melyen haladnia kellene, miért is kérte a hallgatóságot, hogy egyedül a jó keresztény sajtó részeseüljön támogatásban. Utána a csoportvezetők jelentése következett, melyből kitudt, hogy a tagok száma már az öt-százat is meghaladja s alapos a remény, hogy nemsokára az ezret is eléri.

Lövőgyakorlatok. A 69-ik gyalogezred katonasága folyó hó 27-én Zámoly község határában életpötléssel lövőgyakorlatokat végez. A katonai parancsnokság ovatosságra inti a járó-kelőket

Ebzárlat a városban. Folyó hó 11-én egy eben boncolás alkalmával a m. kir. állatorvosi főiskola kórbonctani intézetében a veszélyes határozottan megállapították. Ennek alapján a város egész kül- és belterületére a mai naptól vagyis 1909. évi március hó 19-től, április hó 27-ig számítható 40 napi ebzárlatot ezennel elrendeli a rendőrkapitányság és felhívja az ebtulajdonosokat, hogy ebeiket különbeni törvényes következmények terhé mellett vagy megkötvete tartás, vagy harapás ellen biztos szájkosárral el látva poráron vezessék. Különben a szabadon járó ebeket elfogja és ki nem váltás esetén a gyepmesteri telepen kiirtja a gyepmester. Vizslabérek szájkosár nélkül poráron vezethetők. Ezen rendelet ellen vétők kihágást követnek el és a fent hivatkozott törvény 154. §. 1. pontja alapján 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fognak bünhődni.

LEGJOBB CIPŐTISZTÍTÓSZER

NIGRIN

Mindenütt kapható!

mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatánál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kipárolgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENDT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Közérdeklő levél. A tegnapi postával kaptuk a következő levelet:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Az ez év 31-ik számában az utcára rázott portörőrlőt jelent meg egy közlemény, ami igen üdvös dolog volt, hogy a rendőrség figyelmét erre felhívja.

Erre vonatkozólag én csak azt a megjegyzést teszem, hogy a fekete kabátokról a hajlat, pihét, port és más egyéb titkait a törőruhának le lehet rázni, esetleg kefélni, de van itt még egy másik porlasi divat, amit ilyen módon bajos lenne eltávolítani. Talán meggyelhetne már a Tek. Szerkesztő ur is, miután arra szokott bejárni a szerkesztőségbe, hogy az utcaseprés minden szerdán és szombaton a d. e. órákban történik a *Bank utcában*, mikor is ott árulják azon élelmi cikkeket, amelyeket tulajdonosaik csak födellen kosárban árulhatják, mert másképp a vevőközönység nem látja. Természetes, hogy nem a mostani porról van szó, de van elég egész esztendőben, amit az utcaseprők az utca sarkán árusítandó tejfel, turó és vajra fölkaavarnak, ezt már aztán nem lehet kefélni vagy lerázni, hanem az étellel együtt el kell fogyasztanunk. Azt hiszem, hogy ez még károsabb hatással van az egészségre, mint az ablakból való porolás. En ezt nem azért írom, mintha helyeselelném, sőt arra kérem a Tek Szerkesztő urat, sziveskedjék ezt a dolgot is úgy szellőztetni, hogy a v. tanácsos ur intézkedjék, miszerint szerdán és szombaton délelőtt más utcában seperessen. Egy kik jóakarattal mellett meg tudja tenni.

Szives jóindulatát kérem a dolog elintézésére, amit annál inkább is megtehet, miután v. biz. tag és lapszerkesztő. A város közönségének egészsége megóvására várva, vagyok mély tisztelettel

Egy udvari polgár.

Uj esendőrállomás. Szabadbattyán községben tekintettel a gyakori zenebonokra csendőr-állomást létesítettek. Innét fogják kezelni a féktelen urhidaikat is.

Gyermekhulla a habokban. Százhalombatta község határában borzalmas büntetett világitó leltre bukkantak a halászok. Kifogtak a habokból egy uszó gyermekhullát, amely egy cukorskatulyába volt gondosan bepakolva. A hulla már feloszloban volt, jelétül annak, hogy pár napja bizta a Duna habjaira a könyörtelen s bűnös anya. A csendőrség erélyesen nyomoz.

Koraszülött gyermekeket

a SCOTT-féle Emulsio az elsatnyulástól megmenti és rendes erőhöz és vidámsághoz segíti őket.

Aggódo szülők ezrei nézték elragadtatva gyermekük egészségének rohamos javulását. Még akkor is, ha a gyermek a tejet visszautasítja, a



AN Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módosított védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

SCOTT-féle Emulsiót

szivesen fogadja és könnyen emészti meg.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 Allár.

Kapható minden gyógyszerárban.

Nyilttér.)* Nyilatkozat.

Tekintetes Szerkesztőség!

Kérem, sziveskedjék a b. lapja tegnapi számában megjelent levélre választomat az alábbiakban — szintén közérdeklőből — közölni.

Domján István és érdektársai bizonyos községi ügyek és egyéb szempontokból kifolyólag, melyekben én a *község* érdekét képviselem s a lakosság közötti békés *egyetértés* megóvását óhajtom, már hónapok óta feneketlen gyűlölettel viseltetnek személyem és hivatalos működésem iránt. Rosszindulatu gyűlölködésükben — úgy látszik — már semmitől sem riadnak vissza, mert a midőn a feletes hatóságomnál ellenem több ízben tett alaptalan feljelentésekkel nem boldogultak, a községhez tartozó szőlőhegy lakosságát

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

UJDONSAGOK.

— **Prohászka püspök** ur jövő heti konferenciára a meghívók szétmentek. Ha valaki résztvenni óhajt, de meghívót nem kapott, forduljon a püspöki irodához.

— **A kath. kör közgyűlése.** A székesfehérvári katolikus kör 1909. március hó 28-ikán (vasárnap) d. e. 11 órakor a belvárosi katolikus kör helyiségében tartja rendes évi közgyűlést. A közgyűlés tárgysorozata. 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Számvizsgálók jelentése s ennek alapján a felmentvény megadása. 5. Előterjesztése a folyó évi költségvetésnek. 6. Számvizsgálók kiküldése a jövő évre. 7. Könyvtári jelentés. 8. Egyházi elnök, jegyző, két választmányi tag megválasztása. 9. Indítványok. 10. Elnöki zárás. A közgyűlést megelőzőleg d. e. 10 órakor a szemináriumi templomban szent mise fog tartatni, melyben a kör tagjai testületileg vesznek részt. Indulás a katolikus körből 10 órakor.

— **Szabad liceum.** A Szabad liceum vasárnap esti műsora a következő: 1. Dialog, előadják: Frosch Erzsé és Pangl Annus. 2. Előadó: Krasztina Lajos káplán. 3. Cimbalomszámok, előadják: Mária Kisasszonyok 4 kére. 4. Sárkány család című 1 felvonásos bohózat.

— **Forgách grófot meggyilkolták (?)** Ma délben villámgyorsan terjedt el városunkban a hír, hogy Forgách János grófot, monarkiank beigrádi nagykövetét a szerbek meggyilkolták. Hiteles forrásból, értesültünk, hogy a hír légből kapott kacsa, mely e héten napról-napra más városban röppent fel és lövetett le.

— **Sorozatos előadások.** A ciszterci rendi székesfehérvári főgimnázium tanártestülete sorozatos ismeretterjesztő előadásokat rendez. A harmadik előadást az intézet dísztermébe március 21-én: dr. Kaposy Endre tartja: „Körut a Balkánon” címmel, vetített képekkel. I. rész: Bosporusz, Konstantinápoly. Kezdeté d. u. 6 órakor.

— **Borzalmas gyilkosság.** Fehérvár-csurgói levelezőnk borzalmas esetről ér-

Micsoda türelmet lehetnek az ilyen törvények:

A pap, ki misézni mer, egy évre elzáratik s fizet 200 ezüstmárkát.

A hívő, ki misét hallgat, egy évi elzárás mellett 100 márkát fizet. Aki katolikus léteére a fél évig nem jár protestáns istentiszteletre, attól királyi összes ígőrségait és ingatlanainak kétharmadát elveheti. S ha Neró fátylának használta a keresztényeket, Erzsébet sem maradt mögötte: a bitón függő katolikus papoknak beleiket vették ki s szemük láttára égették el azokat! S ez a szépséges munka később is tartott. Mackintosh történetír szerint 1860 és 1885 között 25000 embert börtönöztek be Angolországban és 1500 családot tettek tönkre! Ebből az időből (1673.) való a hírhedt „Test act”, melynek értelmében, aki esküvel meg nem ígéri, hogy az átvaltozasban nem hisz s a király egyházi felsőbbségére esküt nem tesz, sem polgári, sem katonai hivalt nem viselhet. S ez a türelmetlen törvény 1829-ig érvényben volt s ugyanezen ideig bennfoglaltatott az ország képviselőik esküjében a következő részlet: „A miseáldozat, szűz Mária s a szentek segítségül hívása istentelen és bálványozó cselekedet.”

Knox János, Skótszág reformátó apostola mondotta e türelmes (?) szavakat: „Inkább tizezer ellenség törjön be hazámba, mint egy mise mondassék.” A történelem bizonyítja, hogy a legvadabb türelmetlenség és erőszakoskodás egyengette a protestantizmus utját Skóciában.

Dániában 1683—1848 ig a katolikus hitre térés jóságvezetéssel és számtalattal járt, s katolikus papnak halálbüntetés terhe alatt nem volt szabad az országba lépni! Norvégia csak

tesít bennünket, a mely — igaz — csak egy örült embernek rémtette volt, de a legszörnyebbet esetek közé tartozik, a melyek előfordulhatnak. Váradi János fehérvár-csurgói II jegyzőnek a napokban vendége érkezett öccsének, Váradi Sándor állásnélküli tanítónak személyében. A szerencsétlen ember a mult évben hosszabb időt töltött elmeegógyintézetben s onnan mint teljesen gyógyultat bocsátották el. Állást nem kapván, hol egyik, hol másik rokonánál tartózkodott. Látszólag nyugodtan viselte magát, úgy hogy részéről senki komolyabb bajtól nem félt. Csütörtökön, e hó 18-án majomtanócskák érkeztek a községbe. A nagy falusi újságra persze mindenki az utcára szaladt. Váradi Sándor néhány percre egyedül maradt öccsének négy éves Zoltán nevű fiacskájával, a ki szeretetreméltósága és okossága miatt a család kedvence volt. A szerencsétlen Váradi Sándort ebben a pillanatban újra megszállta az örület, hirtelen baltát ragadott s a kicsi ártatlan fiúcskának esett s annak fejét kettéhasította. Valószínű, hogy a kis fiú már az első pillanatban kiszenvedett, az örült ember azonban szörnyű dühöngésében tovább verte s valósággal szétapította ártatlan áldozatának fejét. Aztán mintha tudatása jutott volna szörnyű tettének, futásnak eredt. Mire Váradiék a lakásba értek csak a kis fiú borzalmasan megcsontított hulláját találták óriási vértócsában. Természetesen rögtön jelentés tettek, a csendőrök az egész környéket átkutatták a gyilkos kézrekerítésére, lapunk zártáig azonban semmi jelet nem találtak, a mely az örült ember nyomára vezethetett volna. Nyomban jelentést tettek a helybeli kir. ügyészségnek is, a mely szintén megindította a nyomozást az örült ember kézrekerítésére.

— **A kávéházi záróra.** Lapunk egyik mult-kori vezércikkében foglalkoztunk azzal a sok kárral, veszedelemmel, amelynek a kávéházakban éjfélnél dorbézőlő fiatalok kivan téve. A fő-

1845-ben, Svédország csak 1873-ban adott a katolikusoknak szabad vallásgyakorlatot s a svéd kormány még 1860-ban is számkivetésbe küldött hat nőt, amiért katolikusokká lettek!

A németalföldi református egyházzal azt írja a *protestáns Niebuhr* (Nachgelassene Schriften. 288. I.): „Kezdetől fogva, mielőtt szabadáá lón, ötomból szarnoki volt s tanítóinak sem szelme, sem jólelkülete által nem szerzett valami különös becsültetést. A *Kálmán-féle vallás mindenütt, Angolhonban, Hollandiában, Genfben épen úgy emelt vérpadokat, mint az inkvizíció, anélkül, hogy a katolikus vallás érdemeiből csak egyetlen egyet is dicsekedhetnék.*” Marnix Fülöp a németalföldi egyházi és politikai forradalom vezére azokat az államokat magasztalja legjobban, melyek „minden nem kálmánistát levernek.” A felsőbbségnek szerinte azért kellene fegyvert fognia, hogy elpusztítsa, kiirtsa ez eretnekeket (katolikusokat).

Hogy a németalföldi protestánsok mint dühöngtek kinpaddal és halálgyötrelmekkel katolikus honfitársaik ellen, arra nézve kitűnő forrásul szolgálhat a protestáns Korroux („Hollandia Története.” II. k.) A németországi protestantizmusnak a 17. és 18. században folytatott kegyetlenkedéseire vonatkozó borzalmas részleteket találhatni Arnold protestáns történetíró művének 4-ik kötetében, mely kitérőleg a tárgynak van szánva.

Baumier János, Kuhlman Kvirin, Adelgreiff János, Günther Péter, stb. üldözött protestánsok története, kiknek elítélésében és kivégzésében a protestáns prédikátoroknak kisebb kegyetlenebb szerep jutott, mint a spanyol invízitoroknak, szomorú példái a protestáns türelmennek. (Vége.)

kapitányság mult-kori vezércikkünk tendenciáját fejezi ki legutóbbi intézkedésével, amellyel egy régebbi szabályrendeletnek ad érvényt, amelyet 1882-ben alkotott, közben azonban felfüggesztették ujjal pótolták. Az újabb szabályrendelet még nem hagyta jóvá a misztérium, a rendőrség így csak a régebbi szabályrendeletet ujjolta fel. A kávéházaknak, vendéglőknek, italmérésnek már kézbesítették is a rendeletet.

A szabályrendelet főbb intézkedései a következők:

1. Nagyvendéglőkben, szállodákban zárórák megtartása nem lévén, a zene csak éji 12 óráig engedtetik meg.

2. A nagyvendéglőkkel összeköttetésben levő kávéházaknál a zene éji 12 óráig engedtetik meg; a fennmaradás pedig télen, azaz november hó 1-től április hó 1-ig éjjel után 1 óra, nyáron pedig, azaz május hó 1-től október 31-ig éji 12 óra után tilos.

3. Kávéházakban a zene csak éji 12 óráig engedtetik meg; a fennmaradás pedig április hó 1-től november hó 1-ig éjjel után 1 óra, november hó 1-től, április hó 1-ig pedig éjjel utáni 2 óra után tilos.

4. Kisebb sörházak és étkezdéknél a rendezési 11 óra, a fennmaradás pedig éjjel utáni 1 óra után szigorúan tilos.

5. A pótkávéházak üzleteknél a zenélés egyáltalán tilos, az üzlet nyitva tartása április hó 1-től november hóig 10 óra, november hó 1-től április hó 1-ig 9 óra után tilos.

6. Kisebb külvárosi kocsmák üzleteknél, hol étkezés nem történik, a fennmaradás április hó 1-től november hó 1-ig esti 10 óra, november hó 1-től április hó 1-ig esti 10 óra után tilos.

7. Pálinkamérő üzleteknél a fennmaradás április 1-től november hóig 9 óra, november hó 1-től április hó 1-ig 8 óra után tilos.

— **Az újságírás köréből.** Lurja Aladár dr a Székesfehérvár és Vidéke volt szerkesztőtulajdonosa végleg megvált egykori lapjától, a mely a darabont világban hirtelen nyomdát szerzett és megvagyonosodott. A nagy népszerűség uti lapot kötött „kedves” kollégáink talpára és más vidékre szállította „öt a hazafiság zászlajának lobogtatására.” Gyöngye ember volt mint újságíró, se hirlapiradalom, se közügy nem vesztett vele.

— **Magyar nyelv az iskolában.** A mult napokban közöltük a főispán nemes intenciója jelentését, amelyben a móri járás iskoláiról adott világos képet. Most a közoktatásügyi miniszter adott ki egy hasonló rendeletet, amelyben a magyarosítást elősegíti, illetve óvja a magyarság érdekeit. A nemzetiség lakta falvakban ugyanis szétszórvva magyar anyanyelvű iskolaköteles gyermekek is vannak és azok a nemzetiségi felekezeti iskolákban vesztik magyarságukat. A miniszter most elrendelte, hogy ezen magyar gyermekek részére a felekezeti iskolákban is tisztán magyar nyelvű előadásokat kell tartani. Hátr hiszen, ha a magyarság érdekeit szemmel akarjuk tartani az iskolákban, a miniszter, az állam képviselője a felekezeti iskolákban is meg tudja találni annak módját. Az államosítás e tekintetben sem szükségképeni kellék.

SCHUBERT és SCHLESINGER női divat, konfekció, menyasszonyi kelengyék nagy áruháza kiváló szép újdonságokat hoz a tavaszi és nyári idényre divatkelmékből, seymeszilvetelekből, mosókélmek különlegességekből.

Kiváló figyelmet érdemel a cég női szabászati műtermé, mely már most is irányadó a szakmában. Új modellek érkeztek princess toilletekből, angol costumökből, melyeket saját műtermében előrendülő fővárosi szabász vezetése alatt a legügyesebb munkaerőkei legsikerültebb kivitelben készít. Mind gyakrabban tűnnek fel a cég szalonjában készült izléses francia toilletek, kitűnő szabású angol costumök ép-ugy társas-estélyeken, mint a déli és esti esti korzón.

képtelen hírek terjesztésével ellenem, s a község békés lakossága ellen lázították; s ma már a legközségesebb ember is nyíltan hirdeti, hogy a szőlőhegyi lakosság addig nem nyugszik, míg engem állásomból el nem csapnak stb. Ezt a célt kívánja szolgálni a kérdéses nyílt levél is.

E hó 14-én Domján István hegybírónak teljes higgadsággal — bár nem minden keserűség nélkül kijelentettem valóban, hogy az ez évi számadásukat nem vagyok hajlandó elkészíteni s közgyűlésükön nem óhajtok megjelenni, mert a szőlőhegyi lakosság általa és társai által lelkiismeretlenül felzúgattatván, a tömeg inzultusának magamat kitenni nem akarom; továbbá, mert a hegybíró ur és társa által ellenem legutóbb tett feljelentés ügyében most várom a magam által is kért vizsgálat foganatosítását s végül, mert én a hegyközség, mint külön szervezetnél teljesítendő munkák végzésére díjazás nélkül nem vagyok köteles. A hegyközségi szabályrendelet 9. § a mondja ugyan, hogy a hegyközség közgyűlésén a közs. jegyző vezeti a jegyzőkönyvet, de én a hegyközség jegyzőjévé soha megválasztva nem lettem, csak a polgári község jegyzőjévé, s mint ilyen élvezem a községi pénztárból csekély fizetésemet is. A hegybíró ural határozottan közölt felfogásomról azonnal jelentést is tettem fellettes hatóságomhoz s míg onnét utasítást nem kapok, az úgy marad a régi stádiumában. Még eddig kijelentéssel sem kárt nem okoztam, sem kötelességemést el nem követtem, de azt igazán nem hiszem, hogy engem olyan sziveség teljesítésére kötelezni lehessen, amit én ingyen teljesíteni nem akarok.

Domján István hegybíró ur nyílt levele nem egyéb személyem ellen irányuló hajszanál, én azonban a lelkiismeretes kötelesség tudatában ezentúl is haladok az eddig megkezdett úton, s teljes erőmből igyekszem községem s a hozzám forduló lakosság ügyét legjobb tehetségem szerint előmozdítani. Tudom, hogy ezen munkámban engem a lakosság tekintélyesebb és komolyabb elemei támogatnak is.

Abban pedig rendületlenül bizom, hogy fellettes hatóságom engem félrevezetett tömegek boszúvágya ellen — mint becsületesen munkálkodó tisztviselőt mindenkor meg is fog védeni.

Kiváló tisztelettel maradok

Sárszentmihályon, 1909. márc. 18.

Arany Mihály,
körjegyző.

Műtrágya!!!

a legjobb és a legjutányosabb áron kapható a

helybeli keresztény fogasztási szövetkezet

fő- és fióközletében.

Füzlet: Szögyény-utca 1.

Fióközlet: Zámoly-utca 33.

ZILZER MANÓ

férfi-, fiu- és gyermekruha raktára

Székesfehérvár, Szögyény-Marich-utca.

Allandóan nagy raktáron mindenféle

férfi-, fiu- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,

Ferenc József-kabát,

köpenyek (havelok)

börkabátok, utazó bundák,

raglán-felöltők, kabátok.

Ujabb rendszerű kocsik!



HIRTLING PÁL

KOCSIGYÁRTÓ

Üzlet: Tolnai-utca 16. Székesfehérvár Raktár: Simor-utca 35.

Raktáron tartok minden fajtájú kész ruganyos kocsit, kész korbákat, kerekeket és a hozzá tartozó farészeket.

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom kocsifényező és nyerges ————— műhelyemet. —————

A kocsigyártáshoz tartozó összes javításokat jutányosan s gyorsan eszközölöm.

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban Szent István-tér 1.

VÉDJEGY.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusító ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusító ezen védjeggyel ismerhetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.

Első lipitói kárpáti juhturógyár

PEWNY FÜLÖP

— LIPTÓSZENTMIKLÓS (alapított 1873.) —

Ajánlja kitűnőnek elismert készítményeit:

legfinomabb lipitói csemege juhturót	kilónként	K. 1.60
finom I. lipitói juhturót	"	" 1.20
II.	"	" 1.—
legfinomabb valódi svájci emmentáli	"	" 3.—
" magyar	"	" 2.20
" kárpáti téglány sajt	"	" 2.—

5 kgos rendelések (ha vegyesen is) bérmentve szállítatnak bármely postai állomáshoz. A rendelésekben kérem megjegyezni, hogy „hirdetés szerint.“

Székesfehérvári utmutató.

<p>Kávésok és vendéglősök: FEKETE GÉZA „Otthon kávéház“ Moz. Kossuth-utca 17 sz.</p>	<p>FAZEKAS LAJOS Kossuth-utca 13 sz.</p>	<p>HERMANN MIHÁLY fűszer és liszt kereskedő Tobak-utca 2 sz.</p>	<p>PAPP SÁNDOR szij és nyereg gyártó Nádor-utca.</p>	<p>HEILMAN SÁNDOR könyvtészte Szent Imre-utca 1.</p>	<p>PAP LÁSZLÓ gőz és kádfürdő tulajdonos Bástya-utca 3 sz.</p>
<p>BARNAI IGNÁCZ Magyar Királyhoz címzett kávéháza és szállodája Nádor-utca.</p>	<p>WEIHINGER LAJOS Kossuth-utca 18 sz.</p>	<p>KOVÁTS ISTVÁN fűszer és liszt kereskedő. Pálfalai-utca 15 sz.</p>	<p>NEUBARTH LIPÓT órás és ókszerész Nádor-utca.</p>	<p>KÖNIG KÁROLY kéműves és köszörűs Városház-tér.</p>	<p>Rehorska Vilmos műfestő és vegyítettítő intézet Üzlet: Háltér 1. Telep: Tobak-utca 21 sz.</p>
<p>„ELITE“ KÁVÉHAZ minden szerdán katonazenene Nádor-utca.</p>	<p>Női szabók: ORSZÁGH IMRE Nádor-utca 3 sz.</p>	<p>Noszko Horváth Gyula fűszer, liszt és borkereskedő Halász-utca 10 sz.</p>	<p>HEIN MÁRTON hangszerkészítő Kossuth-utca 2 sz.</p>	<p>FLEISCHER MÖR mészáros mester Iskola-utca Marháhus. 1 kgr. l. r. leveshus 26 kr. „ „ „ „ „ 24 „ „ „ „ „ „ 24 „ „ „ „ „ „ 24 „ „ „ „ „ „ 28 „ „ „ „ „ „ 28 „ Borjúhus. 1 kgr. combja 36 kr. „ „ „ „ „ 34 „ „ „ „ „ „ 30 „</p>	<p>NOLL NÁNDOR műfestő és vegyítettítő intézet Városház-tér</p>
<p>GÁRDOS ZSIGMOND „Korzó kávéház“ Nádor-utca.</p>	<p>VARGA ISTVÁN női szabó műterme Nádor-utca 7 sz.</p>	<p>KÜMMEL KAROLY csemege, fűszer és liszt kereskedő Rákóczi-utca 7 sz.</p>	<p>IZINGER KÁROLY szíjgyártó Bank-utca</p>	<p>ASZTALOS GYULA hus, szalonna, zsír és egyéb hentes áru üzlete Iskola-utca 6 sz.</p>	<p>BINDER GYULA cukráz Városház-tér 5 sz.</p>
<p>UNTERBERGER LÁSZLÓ „Balaton kávéház“ Kossuth-utca.</p>	<p>Uri és női cipészek: RÉDEI GÉZA Kossuth-utca 15 sz.</p>	<p>Keresztes Zsigmond divat áruháza Városház-tér.</p>	<p>KÜMMEL BÉLA mű és kereskedelmi körtészte Kossuth-utca. Telep: Kert-utca.</p>	<p>HAMMER IGNÁCZ hus, szalonna, zsír és egyéb hentes áru üzlete Üzlet: Pálfalai-utca 24 napi piac: Szügyeny Marich-utca.</p>	<p>CSEERNYAY VILMOS sütőleje, naponta friss Graham kenyér kapható. Pálfalai-utca 18 sz.</p>
<p>HEGYI JÓZSEF Színházi sörcsarnok Nádor-utca.</p>	<p>NÉMETH SÁNDOR Kossuth-utca 4 sz.</p>	<p>Knazovitzky Béla kamurai szállító, kalap, cipő, uri és női divat külölcse- ségok nagy raktára. Szabott árak. Nádor-utca.</p>	<p>IFJ. LERF FERENC mű és kereskedelmi körtész Pálfalai-utca.</p>	<p>SZABÓ JÓZSEF építési irodája Várkör-ut 43 sz.</p>	<p>GERBÁN ISTVÁN kárpitos Jókai-utca 4 sz.</p>
<p>RÉDEI VILMOS Vörösmarty kör vendéglő tulajdonosa Kossuth-utca.</p>	<p>FÜZY MÁRTON Kossuth-utca 7 sz.</p>	<p>FALVAY FERENCZ uri és női divat Kossuth-utca.</p>	<p>SZABÓ JÓZSEF épület és bútortasztalos Felsőkirálysor.</p>	<p>FÜSTÉR LAJOS mű asztalos Megyeház-utca 15 sz.</p>	<p>STREIT JÓZSEF ácsmester Pálfalai-utca 57-59 sz.</p>
<p>Őzv. Emhecht Gyuláné Dróher féle sörcsarnoka Bank-utca 1 sz.</p>	<p>POLLÁK REZSŐ férfi és női cipész Nádor-utca 7.</p>	<p>KOVÁTS ANTAL uri és női divat Városház-tér.</p>	<p>NYÁRY GYÖRGY kamurai szállító épület és mű asztalos Felsőkirálysor.</p>	<p>BOHN ALAJOS kefekötő Bank-utca 6 sz.</p>	<p>MARCO DEMARKO beton és mozaik készítő Kert-utca 7 sz.</p>
<p>IFJ. HÉJJ IMRE Arany Ponty vendéglős Háltér 3 sz.</p>	<p>VIRÁGH I. FERENCZ Simor-utca 2 sz. uri és női cipész. Saját készítményű cipő raktár. Megrendelések pontosan eszközölnönek.</p>	<p>ALMÁSSY ISTVÁN férfi divat üzlete Városház-tér.</p>	<p>FÜSTÉR LAJOS mű asztalos Megyeház-utca 15 sz.</p>	<p>PERCZ IMRE esztérgályos Simor-utca 27 sz.</p>	<p>WELTZEL LAJOS épület, gép és vízvezeték szerelő Vásár-tér 5 sz.</p>
<p>OBERMAYER IMRE vendéglős Lakatos-utca 3 sz.</p>	<p>Sándorovits testvérek uri és női cipészek Sas-uten.</p>	<p>KLÖCKNER PÉTER cs. és kir. udvari könyv, zenemű, papír és fenyké- pező cikkek kereskedése. Nádor-utca.</p>	<p>NAGY JÓZSEF épület és bútortasztalos Szőchenyi-utca 24 sz.</p>	<p>BOHN ALAJOS kefekötő Bank-utca 6 sz.</p>	<p>IFJ. Steskál Ferenc okl. kőműves mester és építési vállalkozó Sződmőrcse-utca 7 sz.</p>
<p>IFJ. HÉJJ FERENCZ kálozi vendéglős Tolnai-utca 2 sz.</p>	<p>HÁRY GYULA anatómiai cipész üzlete Budai-ut 28 sz.</p>	<p>KUBIK LÖRINCZ könyv és papirkereskedő cs. könyvtészte Nádor-utca.</p>	<p>BODA GYULA épület és bútor asztalos Lövőtele-utca 12 sz.</p>	<p>BOHN ALAJOS kefekötő Bank-utca 6 sz.</p>	<p>DITTRICH EDE férfi kalap üzlete Szőgyeny Marich-utca</p>
<p>HORVÁTH MIHÁLY „Manezi“ hoz címzet vendéglője kitűnő borok s pontos kiszolgálás Tobak-utca 7 sz.</p>	<p>Kereskedő cégek: IFJ. TÖGL GYULA festék és cement főraktára. Városház-tér 1 sz.</p>	<p>Schnetzer Nándor üveg, porcz. épület üveges Szőgyeny Marich-utca 5 sz.</p>	<p>TÓVANI JÁNOS mű bútor és épület asztalos Háltér 19 sz.</p>	<p>PERCZ IMRE esztérgályos Simor-utca 27 sz.</p>	<p>BAKOS JÓZSEF kádármester Malom-utca 6 sz.</p>
<p>KUNTLER JÓZSEF beszálló vendéglős Pálfalai-utca 33 sz.</p>	<p>SHIGETHY TESTVÉREK közvetlen kávébehozatala és fűszer csemege kereskedők Kossuth-utca.</p>	<p>PAPP LÁSZLÓ vaskereskedő Szőgyeny Marich-utca 1.</p>	<p>WÖLCZL JÁNOS géplakatos Bástya-utca 8 sz.</p>	<p>BOHN ALAJOS kefekötő Bank-utca 6 sz.</p>	<p>KUTI MÁRTON épület és bútor asztalos József-utca 2.</p>
<p>FEKETE JOZSEF vendéglős Vásár-tér 23.</p>	<p>Keresztény fogyasz. szövetkezet Szőgyeny Marich-utca. Fiók üzlet Zámoly-utca.</p>	<p>KNAZOVITZKY ELEMÉR vaskereskedő Nádor-utca.</p>	<p>KILI JÁNOS épület és műlakatos Üsz-utca 21 sz.</p>	<p>HERMANN KÁROLY ÉS TÁRSA „Kegyület“ temetkezési vállalat Kossuth-utca</p>	<p>Kesztantner és Pinter testvérek építési vállalkozók Felsőkirálysor 49 sz.</p>
<p>VINKÓCZY KÁROLY beszálló vendéglős Vásár-tér 36 sz.</p>	<p>Kövacs György kocsigyártó Fazekas-utca.</p>	<p>PAPP LÁSZLÓ vaskereskedő Szőgyeny Marich-utca 1.</p>	<p>Schmöltz László cim-, szobafestő és mázoló Vásár-tér 17. sz.</p>	<p>MOHAI FERENCZ sütőleje naponta friss sütőmenny kapható Simor-utca 33 sz.</p>	<p>AUERBACH JÓZSEF mosó intézete Jókai-utca 10 sz.</p>
<p>Férfi szabók: KISS ANTAL Kossuth-utca 4 sz.</p>	<p>FLITS PÁL FIA fűszer és csemege üzlete Nádor-utca 4.</p>	<p>PETE GYULA fényképész Várkör-ut 28 sz.</p>	<p>GERLITS JÓZSEF és PIA szobafestő és mázó Jókai-utca 2 sz.</p>	<p>KOVÁCS GYÖRGY kocsigyártó Fazekas-utca.</p>	<p>NAGY IGNÁCZ mosó intézete Lakatos-utca 10 sz.</p>
		<p>Különféle vállalatok:</p>	<p>Schmöltz László cim-, szobafestő és mázoló Vásár-tér 17. sz.</p>	<p>GERVEIN MIHÁLY kovácsmester. Készít mindennemű új és divatos kocsikat. Vörösmarty-tér 1.</p>	<p>JÁMBOR ISTVÁN kőműves és ácsmester Vásár-tér 22.</p>

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.

0000160